

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración, calle de Palacio núm. 4, frente la ex-cárcel.—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregrini 21 y 23.

Sale todos los domingos.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

### ¡A LA ESCUELA!

Sueñan algunos con un período en que no se hagan revoluciones, y ya es tiempo de que se convenzan de que sueñan.

Las han hecho siempre los hombres, las hacen y las harán; pero la verdad es, y en esto convenzo, la verdad es que suelen hacerlas mal.

A los pueblos les enseñan á hacerlas los mismos que les predicán el orden; pero les enseñan á medias, y de aquí, que ni se vive en paz ni se haga bien la guerra.

Esto son dos males.

En otro tiempo á las niñas no se les permitía que aprendieran á escribir, para que no tuvieran correspondencia epistolar con sus novios. Hoy se les enseña; pero ¿cómo? de tal manera, que en viendo cierta clase de letra, todos dicen: letra de muger.

Lo mismo nos pasa en los pueblos en general: hacemos revoluciones; pero ¡cómo!

Siempre recordaré la oportuna observación del que hablando de la revolución de setiembre, decía: «¡vaya una revolución! grita viva Prim y abajo los consumos, y lo hace tan bien que dá muerte á Prim y deja los consumos vivos.»

Y en efecto, la revolución ha salido tal, que parece comedia de aficionados malos.

Consumos, quintas, loterías.... vayan llorando los que tenían miedo de que pereciese todo lo existente; que por lo pronto ellos son los que menos pueden quejarse.

Dicen algunos: vamos, que si en 1854 le hubiesen dicho á Vd. que tan pronto iban á caer los Borbones, habría Vd. dado un brinco de alegría.

Si señor, y dos también; pero si no es esta la cuestión.

Si los revolucionarios hubiesen dicho: derribaremos los Borbones; pero dejaremos las quintas, los consumos, las loterías, los estaneos, la pena de muerte;... también se habría alegrado todo el mundo, diciendo: del mal el menos; pero si es grato recibir algo, es triste recibir mucho más, cuando uno tenía derecho á esperar muchísimo más.

Veo por desgracia que el hacer las revolucio-

nes á medias es mal de todos los países, y creo que es por falta de arte.

Así me alegraría yo de ver que se abrieran universidades con el objeto de dar á los pueblos de Europa todas las lecciones que les hacen falta para perfeccionarse en el arte revolucionario.

¡Si al fin y al cabo es un arte que debemos cultivar, no solo la generación presente, sino las que inmediatamente nos sucedan! ¿A qué hacer aspavientos? ¿No se enseña en las clínicas el arte de aserrar piernas y brazos á los hombres, convencidos como estamos [todos] de que necesariamente un día ú otro habrá que practicar con algún ser humano ese género de operaciones, y que reconocida la necesidad más vale que lo hagamos bien que mal? Pues toda vez que revoluciones hemos de hacer, aprendamos, por Cristo vivo, á hacerlas del mejor modo posible,

Lo mismo nos conviene á los unos que á los otros.

Supongamos, por un breve momento, que la mejor resolución fuese que España diese el trono á don Carlos.

¿De la manera que hoy proceden los carlistas llegaremos nunca á ver sentado en el susodicho trono al susodicho joven? No, por cierto.

Supongamos que lo mejor que pudiese hacer la revolución fuera consolidar lo existente.

¿Es modo de consolidarlo el acusarse los ministros unos á otros, amenazarse con un proceso escandaloso, retroceder en el momento de poder entablarlo, dividirse al votar los parciales del gobierno, gobernar con lotería y sin jurado, declararse católicos y tener á todos los sacerdotes en contra, etc., etc.?

No, y cien veces no.

Los revolucionarios hacen todos con el país lo que haría un barbero que después de afeitarse al parroquiano la mitad de las barbas, le dijese: hombre, pague V. la mitad del precio y salga usted así á la calle.

—¡Si es peor lo que V. ha hecho que el haberme dejado las barbas crecidas...!

—Algo le he afeitado á V.

—Es que no puedo salir así á la calle. Déjeme V. á lo menos las navajas y acabaré de afeitarme yo mismo...!

Eso diría el parroquiano; pero los gobiernos,

menos razonables todos que los barberos, quieren que pase la suya.

Lo mismo que Cabrera, que quiere un absolutismo con prensa libre y cámaras deliberantes.

¿Están Vds. convencidos de que debemos ir todos á la escuela á aprender el arte revolucionario?

Pues el que sirva para maestro, que levante el dedo.

### ULTIMA CARTA DE JUAN A PEPE.

Ibiza 12 noviembre de 1872.

Querido Pepe: Te supongo en disposicion de regresar el domingo á tus patrios lares. Has hecho bien en permanecer ahí unos dias mas despues de la calabaza. Que no digan que tú solo estás en Palma cuando cobras la mosca. Demos pruebas del mas acentuado desprendimiento y confundamos á los murmuradores de oficio, á los que ponen en duda nuestro siempre generoso proceder.

No me ha sorprendido la manera il gal, á la vez que indigna, de constituir la Diputacion. Para los raiceros de brocha gorda son buenos todos los medios, si les conducen al fin. Con razon sospechaba yo que, al verse en peligro, echarian mano á uno ú otro abuso. Y así ha sucedido. Tus intriguillas y las de tus cofrades los carlistones no han bastado. Triunfaron nuestros enemigos, á pesar de la ejemplar conducta de tu tocayo *el republicanazo*. Formada se halla la Comision permanente, y esta era la uva que atraia tus miradas y la de otros muchos zorros. Sin pertenecer á la Comision ¿qué vale el ser diputado? Nada mas que una cosa que no se guisa ni se come y que llaman los tontos *honra*. Nosotros estamos por el *provecho*. Abandona pues el campo donde adquiriste tanta y tan inmarcesible gloria y vuélvete á tu Ibiza. Sea esta el *Santa Elena* del *pythiuse* Napoleon, si antes, como espero, no se convierte en otra *Elba*, de la cual te ausentes para humillarles á todos en un afortunado *Watherloo*.

Anteayer llegó tu ex-compañero el gran radical. ¡Qué prisa se ha dado en venir despues de haberte hecho la barba! Bajó á tierra en el bote de sanidad, acompañado de su secretario particular el antiguo amigo de Sagasta, que fué á recibirle en union de algunos descamisados de Santa Eulalia. Tambien llegó el Alcalde de San José, ese moderado con hábitos de radical, que no abandonará hasta que nuestro buen amigo *el de la Mata* haya matado ciertos picos de ciertas cuentas. Un sordo, gran calculista, trabaja en ellas con decidido empeño y, sin embargo, parece que no salen las pruebas. Tal vez tú podrás enseñarle alguna operacion por *partida doble*, que saque

al sordo del atolladero y á Mata de sus apuros.

Por fin ha visto la luz pública la despedida del Alcalde Calvet. ¡Llorad, amigos, llorad! El Alcalde de Ibiza, el mas importante de los hombres públicos, *abandona para siempre el campo politico y se retira á la vida privada á compartir con su esposa y sus hijos los goces de la familia*. ¡Qué sentimental! ¡Qué poético y arrebatador!... Lágrimas cayeron de mis ojos al leer las tiernas frases de nuestro César, asesinado por un *Bruto* que aquí fué el *Bruto*. Eramos cinco á cual mas conmovido. Embargada mi voz por los sollozos hube de interrumpir varias veces la lectura. Al tendero le caia el moco. El notario cerraba el ojo, para detener sus lágrimas. El fraile secaba las suyas con un pico de la sotana. Mi futuro yerno se atizaba el bigote. ¡Qué cuadro!... Y sobretodo al oír aquello de *extralimitaciones de los deberes amistosos y familiares* llegó al colmo nuestro entusiasmo. Si el boticario no hubiese adquirido ya la celebridad, bastaria esa frase para dársela. Es cierto. Todos nos hemos extralimitado de nuestros deberes amistosos y familiares. Y hé aquí porqué en el temor de no volvernos á extralimitar de nuestros deberes amistosos y familiares, tuvimos la crueldad de no acudir á estrechar en nuestros brazos al cariñoso y constante amigo, antes de largarse á su *Tablada*. Para no extralimitarnos de nuestros deberes amistosos y familiares, tampoco le ofrecimos nuestro apoyo cuando se alzaban contra él *el puñal de Bruto* ó sea *la pluma de Bruto*. Ni siquiera en justo desagravio á la amistad perseguida, han dimitido su cargo los dignísimos compañeros de ayuntamiento, ni han cumplido un acto de justicia espulsando de las oficinas municipales á los traidores que han abusado de la confianza de su Jefe. Y todo ello por el temor de no extralimitarnos de nuestros deberes amistosos y familiares.

Tendria un especial gusto en saber el efecto que habrá producido tan notable frase entre los dueños de ciertos muebles, embargados y vendidos por legitima y natural consecuencia de una extralimitacion de deberes amistosos y familiares. Yo les propondria la resolucion del siguiente problema: Dada una oportuna dimision y un viaje de recreo, y hecha la suma total de vuestro inestinguible odio, ¿que diferencia existe entre el puñal de Bruto y la pluma de Bruto?... ¿No lo sabéis?... Pues el tiempo os lo dirá. Habéis perdido la ocasion *magna*, por no conocer los mas sencillos rudimentos de la administracion civil; y si nuestro César no hubiese sido de barro, tampoco vuestro Bruto hubiera logrado asustarle. Díganlo sino el Alcalde de S. Antonio, nuestro esforzado adalid, y su secretario el de las gafas. Buenos servicios nos prestarán ambos para

tu reeleccion, que ahora será segura por una gran mayoría. La vez pasada lucharon estrechamente unidos *raiceros* y *mirandistas*. Pero esto no volverá á suceder. Reina entre ellos la discordia por cuestiones de estómago y el papel del otro barbero se halla muy en baja. Los mirandistas temen que sea radical de veras, y los radicales que lo sea tan solo *in nómine*. Y aquí tienes dos pareceres bien difíciles de conciliar. Ahora bien: contando nosotros, como contamos, con los votos de San Antonio y San Rafael y con la abstencion del cura trampista en San José, la victoria es indudable, por muchos esfuerzos que hagan en San Jorge y otras parroquias los ministeriales de circunstancias.

Si te resuelves pues á ser Diputado *sin mosca*, lo serás, pese á quien pese. Puedes consultarlo, antes de decidirte, con *el del colmillo* y *el de las orejas*. Dile algo tambien á *Belisario*. Quizás algun dia pued. aun sernos útil. Ya conoces mi plan.

Si vence Alfonso, alfonsino;

Si entra Carlos, absoluto;

Si Sagasta, sagastino;

Que muerto César, soy Bruto

Mientras me déa un destino.

Y los que en prueba contraria

Digan no soy radical,

Su ignorancia es bien palmaria,

Pues si saben la plegaria

De un *Comité liberal*.

Adios. Tu hermano, que desea verte mas bien que alimentante,

JUAN.

*El hombre del colmillo retorcido*, vulgo señor Ribas de Pina, diputado provincial carlista, ha salido para Barcelona, supónese que al objeto de conducir la coleta de los *monises* que con destino á la faccion se ha recaudado en Mallorca.

Bueno será pues que los inspectores de orden público de las provincias catalanas le vigilen por si hay medio de echarle el guante.

Sus señas son mortales; á saber: estatura corta, un poco cargado de espaldas, monero, de escaso pelo en la calavera, orejas tiesas, cara chupada, quijadas contraidas y desprovistas de muelas, esceptuando el colmillo que asoma por la hendidura que deja su lábio partido, nariz tamaño y algo torcida hácia la derecha.

Con estos apuntes hay lo bastante para que cualquier funcionario de policia de mediana inteligencia pueda atrapar al referido *carcunda*.

Segun noticias el dueño del café de Oriente se opone á que el anunciado banquete de los conservadores que debe celebrarse en su estableci-

miento se sirva la comida con cubiertos de plata. Hasta ahora solo tenemos noticia de que los conservadores transfieren millones—*apóstoles*—pero no cubiertos de plata. En cuanto á los moderados ya es otra cosa. Basta recordar el convite que dió el general Narvaez siendo presidente del consejo de ministros para convencerse de nuestro aserto, pues como es sabido desaparecieron muchos cubiertos de oro y plata.

Viva por lo mismo tranquilo el señor *Tomeu*, que mientras no asista al festin ningun moderado no corre peligro el servicio de plata.

Justicia es consignarlo así.

D. Juan O'Neill, descendiente de cien reyes de la mas pura sangre de los Milesios cuya extirpe soberana gobernó en Irlanda tres mil años antes de nuestro Señor Jesucristo, continúa sin novedad mascando en la Academia de Bellas Artes los consabidos seis mil *machos*.

Si ahora no se aprovecha el *ilustre butifarra* no sabemos cuando lo hará, porque segun noticias tiene contados los dias que ha de continuar amarrado al pesebre provincial.

Que se harte pues el *butifarra* y vea de no atragantarse, porque *el hombre del colmillo* no está aquí para sacarle el hueso de la garganta.

¿Estamos...?

Parece que el Delegado del Banco de España en estas islas ha prohibido á sus subordinados que se trasluzca la escena que dias pasados ocurrió entre algunos de estos y el contribuyente moroso señor Martinez Hervaez.

Este pájaro moderado no quiere consentir en tener que pagar la contribucion como cualquier otro hijo de vecino. Partidario como es del *hijo de su madre*, y *ainda mais* Tesorero de Hacienda pública, la citada *garduña* alfonsina pretendia sin duda estar exento de contribuir á las cargas del Estado; pero á los agentes del Banco no les ha parecido bien que ese reaccionario saliese con la suya y segun noticias cuando venza el próximo trimestre se proponen venderle si no afloja la *mosca*, hasta la mismísima pata coja, por la que ya le tiene asido el diablo. Y harán muy bien.

Aunque bastante despacio, vá quedando limpio el pesebre de los empleados reaccionarios.

Tenemos noticias de que se hallan á la firma varias destituciones, y entre ellas las de don Vicente Bonet de la Cuartera, vocal del Comité conservador instalado en Ibiza y oficial primero á la vez de aquella Administracion de Rentas.

¿Podría decirnos el Jefe de Hacienda en esta provincia, qué es lo que administra el administrador de las fábricas de sal de Ibiza?

¿Porqué en su célebre propuesta, parto de una imaginación *pelada*, no incluyó mas que á cuatro infelices padres de familia?

¿Tiene póliza de seguros el ciudadano Bardaxi?

Hace 30 años se estableció en Cincinnati un carretero que á fuerza de trabajo llegó á reunir 700 duros. Compró con ellos un cargamento de carbon, pero el buque naufragó al llegar al puerto. Careciendo de recursos para operar la extracción del cargamento, lo vendió por 400 duros, pero el comprador quebró. El pobre carretero solo pudo lograr que se le diese en pago un pequeño campo, que nunca ha querido vender porque nadie le daba por él el precio que le habia costado. Hoy dia este campo se encuentra en el centro de Cincinnati. El carretero de marras lo ha vendido por un millon y quinientos mil duros. Lo cual hace bueno el refran que por bien no venga.

Se ha fundido recientemente en Nueva-York un colosal destilador, en cuya construcción se han ocupado constantemente 16 hombres durante diez meses, habiéndose empleado 36,000 libras de cobre, de las cuales han correspondido mas de seis toneladas al destilador y 12 al aparato que está unido con aquel. El cobre destinado al destilador y al aparato ha tenido que pagarse al precio corriente por libras, y como han sido necesarias 36,000 libras de aquel metal, el importe de ellas ha ascendido á 21,000 pesos.

Ha llegado á Paris en estos últimos dias un hombre que se creia habia muerto hacia 20 años. Es un marinero que marchó al principio del reinado de Napoleon III, con el teniente Belot, en su expedición al Polo norte. Habiéndose perdido en una escursión en medio de los hielos, acabaron por creerle muerto, y la expedición regresó á Francia sin él. Este marinero que ha sido recibido en la Sociedad de Geografía, parece que refiere con curiosos detalles la manera como ha vivido durante todo este tiempo, y que da informes muy interesantes de las regiones todavía inexploradas por los navegantes.

### COMUNICADO.

¡LLEGÓ LA HORA!

A todos les llega su San Martín, dice al adagio; y al Diablo Tonto le ha llegado el suyo. Es eterno, todo lo que

ni nace ni muere; todo lo que ni tiene principio, ni tiene fin y existe no obstante; la eternidad pues, solo está en Dios. Es inmortal, lo que nace y no muere; lo que tiene principio y no tiene fin, cualidad ajena solo al espíritu, al alma, segun las teorías y principios neos, y de otros que no lo son. *El Diablo Tonto*, como ni es Dios, ni sienta las demás hipótesis, porque como *diablo* materialista ha de ser, tuvo principio y hoy tiene su fin, si bien muere y resucita cuando le place, porque puede hacerlo, dadas sus condiciones.

Si señores; hoy es el último dia que el *Diablo Tonto* estará entre Vds., pues habiendo cumplido su cometido, y necesitando estar en otra parte; tomará las de Villadiego, participándolo antes á sus lectores, á los periódicos de esta capital y en particular al *Islaño*, debiendo advertir no obstante, que si como sue suceder, *del árbol caído queren hacer leña*, nos importa poco, muy poco; importándoles mas á ellos porque mucho su conducta dejaria de desear y el *Diablo Tonto* siempre estaria dispuesto á defenderse y oponer sus objeciones.

Estraña pareciera nuestra temprana muerte; mas como ya sé que son VV. muy curiosos, y no sabiendo como explicarse tal suceso, largamente las cosas á su manera, debo manifestarles, que no muere *envenenado*, ni á consecuencia de una *hemorragia* causada por la *cortadura de una oreja*; que el *Diablo* las tiene *duras de pelar*; muere... muere... de que habiendo conseguido sus fines, habiéndosele ya dado gusto, con el regalo de muchas *butacas*, se muere de placer, pues la alegría de tantas *butacas*, del logro de sus deseos, le ha producido una *indigestion* falleciendo por tanto y en una palabra, de una *Butaquitis*!

Pocos son los instantes que me quedan de vida, y antes quiero dar un consejo á los neos; quiero decirles á ellos que me tratan de poco cortés, que no sean tan necios, tan estúpidos, y que comprendan solo sirven para rezar el rosario de mala manera y tocar a muerto *sin compás*. Que si se alegraran de mi muerte, por *cosillas que ellos no ignoran*, y que decir no quiero por no rehorizarlos, pero que dejaré un pliego cerrado para que en caso de necesidad, se publique y sepa todo el mundo, que el *Diablo* aunque *tonto*, nunca se *tragó la baba*.

Adios, pues señores míos; ya verán mi papeleta de defunción y si asistir quieren á mi entierro, se les dará una *vela*.

La Redacción.

*El Diablo Tonto* ha fallecido á los treinta dias de su nacimiento.

Lo que ponemos en conocimiento de *El Islaño*, de *La Honda Ca lista* y demás gente menuda, por si son gustosos á asistir á sus funerales que se celebrarán en el infierno, que es tierra caliente y *apropósito para el acompañamiento*.

No importa coche.

El duelo se despide desde una elevada altura.

R. I. P. A.

PABLA.

IMPRENTA DE JUAN COLOMAR.